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Цетиње, 9. октобра
Да је бњчо Младотурака на сви- 

јету кад је Мојсије скидао с Горе 
Синајске десет заповједи Божији, 
извјесно би ту била и једанаеста: 
не ћути кад Младотурци газе твој 
народ.

Али и без те заповјести био би 
гријех кад бисмо ћуталњ Бог ће 
нам можда опростити што у од- 
брану свога народа не употребљу- 
јемо бездимне разлоге, али нам из- 
вјесио не би опростио кад бисмо 
ћутали.

А и шта бн о нама мислио ос- 
тали свијет? У жаркој Африци по- 
гине њихов какав човјек, н онн по- 
крену небо и земљу да се зликов- 
ци казне, а држава да да породн- 
ци убијенога накнаду толику, да од 
ње може имати богату доживогну 
ренту. Овдје се јуре Срби као зе- 
чеви по гори и гдје се који стигне 
убија се ако не успије даспасе живот 
преко границе. и зар то примати 
равнодушношћу једнога мртваца? 
И за чије бабе душу да будемо 
равнодушни? Да јш за ону наказу 
свјетску што се зове европскн мир?

И нраво и дужност налаже нам 
да скренемо пажњу Европи на ове 
несрећне прилике. Није то од јуче, 
нити од годину двије; наш народ 
пати од Турака ево шести вијек. 
То Европи није непознато. Пређе 
је страдао од Старокрвника, сад 
од Младокрвника. Турчин је остао 
Турчин.

Мн се сад сами себи чудимо ка- 
ко смо могли вјероватн да ће Мла- 
дотурци, свргнувши с небеса славу 
Хамидову, постати бол>и. Листом 
смо им запљескали, сви ми слобод- 
ни Срби од Дуиава и Саве до Ја- 
дранскога Мора, али су они остали 
исти.

Можда и у овоме злу има нека- 
квога добра. Добро је то, што су 
се Младотурци тако брзо одали. 
Двије је године од преврата и сад се 
већ јасно види куд намигују и 
шта спремају кад им се данашњи 
голуждрави режим оперуши. Па 
тек кад добије крила!

Нијесу још ни стали на чврсте ноге, 
а већ су почели да затварају срп- 
ске школе, да разјурују служител>е 
светих олтара наших, да премла- 
ћују свакога за ког им се око за- 
качи, да пале српске домове и да 
пустоше читава села, грабећи гдје 
што намаше. То је данас, а шта 
ће да буде доцније?

Велики догађаји, веле, бацају сво- 
ју сјенку пред себе и тако благо- 
вјешћују своје наближавање. Алн 
то исто чине и велика зла. Ово 
што данас бива сјенка је оиога ве- 
ликог зла које ће доћи. Будућност 
ће нас л>уто казниги ако ову исти- 
ну не уочимо и ако јој не придамо 
важност коју заслужује. Кад је да- 
иас тако, шта ће бити ако се Турци 
осиле и полумјесец окрене опет ро - 
гове противу нас?

Дужност је да на ово питање 
одговоримо. И то не само да одго- 
воримо, него и да потражимо на- 
чине како би нас та судбина ми- 
моишла. Добро је што су насТур- 
ци, макар и на овакав незграпан 
начин, пробудили. На нама је да 
се обезбјеђујемо. И ако нам је вјера 
у њих јако поколебана, и ако стрије- 
пимо за будућиост свога илемена, 
инак је могућно наћи гарантије да 
останемо добри сусједи. а та је га- 
рантија у правди и просвјећеној то- 
леранцији.
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Писма из Загрсба
I. Пред изборе у Хрватској
Хрватска и Славонија се опет 

нллазе пред изборима. Као шго је 
познато, за вријеме бана Рауха са- 
бор није могао да ради и поред 
свега његовог настојавања да ство- 
ри већину са којом би радио. Срп- 
ско-хрватска коалиција, у којој су 
биле најјаче странке у земљи, била 
је према њему у опозицији. Он је 
покушао да ову онозицију сломије, 
алл му то није испало за руком. 
Крајње средство, којим се у тој 
борби послужио, била је позната 
велеиздајничка парница, али је и 
она свршена потпуним поразом по 
њега. Морао је, неуспјев ништа, 
доласком нове владе у Угарској од- 
ступити, и мјесто њега је дошао 
садањи бан Никола пл. Томашић.

У почетку је било изгледа да ће 
се прилнке у Хрватској и Славо- 
нији кренути на бол>е и држало се 
да ће се изаћи из замршене ситу- 
ације. Бан Томашић је показивао 
добру вољу да изађе у сусрет срп- 
ско-хрватској коалицији и да ради 
с њоме. Ради тога је и склоњљен 
пакт и сабор је посвршавао најглав- 
није послове, али кад су у угар- 
ски сабор отишли хрватски делега- 
ти, избио је сукоб између бана и 
коалиције. Бан је почео да одступа 
од пакта и није хтио да испуни о- 
бећања своја. Тако је дошло и до 
расцјепа.

Како се бану Томашићу чииило, 
да су Срби камен спотицања и да 
онп сметају да ради са коалицијом, 
покушао је да створи од својих 
присталица цјелокупну странку, али 
је овај његов покушај остао само 
пуста жеља. Хрватске странке, за- 
стуњљење у коалицији, нијесу се 
повеле за њиме, нити су хтјеле да 
чују за одцјењљење од Срба. Због 
тога је хрватски сабор распуштен и 
нарећени су нови избори, који ће 
се у Хрватској и Славонији извр- 
шити 15. ов. м.

Новодом тога међу хрватскњм 
странкама покренута је мисао о 

груписању странака. Рад на томе 
завршен је. Тако ће се унијети ви- 
ше јасности и одређености у поли 
тичку ситуацију. Стварају се двије 
нове странке; једна из коалиције, а 
једна ван ње. Хрватска странка пра- 
ва и хрватска напредна странка 
стапају се, а уз то њима приступа- 
ју и неки чланови клуба коалиције. 
Исто тако и франковци — старче- 
вићанска странка права — и фур- 
тимаши — клерикалци -- стапају 
се п носе обњљежје хришћанско- 
социјалне странке.

Први корак за стапање хрватске 
странке права са напредном сгран- 
ком био је 11. августа, кад су по- 
славици хрватске странке права 
прихватнли заједнички програм, а 
нослије недјељу дана извршена је 
н формација нове странке. Програм 
ове нове странке прихваћен је и 
он ('гадржи: нова странка узима за 
оснбвицу свога рада законе и др- 
жавоправне уговоре који постоје и 
тражи санирање свију повреда на- 
годбе, чиме се пде у прилог раз- 
вијања самосталности Хрватске; да 
се изврши сједињење свију земаља 
у монархији у којима живи хрват- 
скп н српски народ; да се нарочи- 
тим законом на основу равноправ- 
ности ријеши на становишту народ- 
ног јединства српско питање; н ре- 
форие у корист демократских и у- 
стаг.них слобода како на пољу по- 
литнчке управе и судства, гако и 
у корисг финансиског и економског 
напоетка, просвјетеи наставе. Стран- 

плбича назнв ујепињена хр- 
ватска самосталиа странка.

Нова странка конституисана је 1.
ов. мј. којом је приликом прокламо- 
ван заједнички рад нове странке 
са српском самосталном странком, 
као и до сада.

Такоје нова хрватска странка са 
српском самосталном странком у- 
шла заједнички у изборну борбу, 
која је у цијелој Хрватској и Сла- 
вонији у највећем јеку.

Хрватско-српска коалиција ушла 
је у сабор прво у релативној, а 
затим у апсолутној већини. Како је 
сада проширен број бирача, а и а- 
гнтовање врло жлво, да је изборна 
борба силна, то је сједињена хрват- 
ска странка била још и због тога 
нужна, пошто ће се у овој избор- 
ној борби моћи сложно иуједињено 
борити и очувати свој престиж у 
сабору.

Према томе се очекује, да срп- 
ско-хрватска коалиција и из ових 
избора изађе као побједник онако 
исто каошто је излазила у пошљед- 
ње вријеме.

Изборна борба је у највећем пла- 
му, силна и јака и живо се агитује 
на све стране. Што год се више 
приближује дан избора, та борба и 
агитације су све веће, јер се са 
свију страна настојава, да се дође 
до успјеха.

Нови турски зајам
Турска није никад била срећнерукеса 

својим зај.мови.ма, а;ш са зајмом, који сада 
мисли да закључи, врло миого натеже.

Као по оној народној ијесми „Маркогра- 
ди, вила разграћује", тако и Турска са сво- 
јим зајмом силно кубури и велике муке 
је видјела док није одахнула и могла ре- 
ћи, да је зајам осигуран.

Преговори су се водили у Паризу из- 
међу турског везира, министра спољних 
нослова и финансија за оствареље једног 
повећег зајма, који би имао да покрије 
државни дефииит од неких 604 милиона

Редовни издатци:

гроша, а го је од прилике 150 милиона 
иерпера.

ПошЈведни турски буџет износпо је;

Државни дуг 837'4 мил. гроша
Финансиска управа 316'8 »♦ »♦
Унутрашња управа 1310 »♦ р
Војска 9000
Жандармерија 175'7
Марина 164'0 »♦ ♦»
Осгали ресори 774'8 ♦♦ п
Цјелокупни издатци 3299'7 мпл. |роша

Ранредни креди ти
Опрема војске 175'00 мпл. гроша
Јавне грађевине 94'60 » *♦

Свега 269'69 » »
Приходи:

Непосредни порези 1363-60 мпл. гроша
Таксе и др. 1 11'30 ♦♦ ♦♦
Посредни прирези 482-50 ♦♦ ♦♦
Монополи 334 10 ♦» ♦»
Жељез. руде, фабрике 40'28 »» ♦♦
Државна добра 51'28 ♦♦ ♦»
Данак од Мисира,

Кипра и т.д. 89'38 ♦♦ »♦
Разнп приходи 128-38 .♦ ♦»
Цјелокупни приходи 2001-50 ♦♦ »»

Осим редовних кредита ваља да се 
иобрине влада и за ванредне кредиге, 
који ће износити око 60 милпјона.

Зајам, који мисле да остваре у Паризу 
износи 125 милијона франака, дакле по- 
криће само један дио дефицита држав- 
ног и тиме ће исплатити најнужнији из- 
даци. Од државних прихода може се ре- 
ћи, да једино непосредни порези стално 
и редовно утичу, нарочито порез на зем- 
љишга, такса за ослобођеше од војске 
(војница) и десетак. Посредни порези 
нијесу ни одређени, јер оси.м цариие, која 
доприносе 420 милијона гроша, остали 
приноси су незнатни. Државна финанси- 
ска управа, која се тек сад уређује, има- 
ће као најглавнији задатак да нађе нових 
поспедппх п иепосредних пореза. У том 
несређеном фииансиском сгаи.у и лежи 
сва недаћа турске државие управе. Јасно 
је да се дефицити пе могу покриваги 
вјечито новим задужен.ем већ новим и- 
зворима у приходу и већом уштедом у 
расходу.

Преговори у Паризу приводе се крају 
и може се ређи, да ће се зајам са фран- 
циским капиталом оствариги. Дипломат- 
ски преговори водпли су се у Цапиграду 
између француског посланика Коистаиа 
и руске владе. Нарочито је налазила на те- 
шкоће фипансиска контрола, јер францу- 
ска влада тражи, да се заложе приходи од 
царине у Цариграду, тако звани тресори- 
женерал, а го турска влала није била ра- 
да дауступи нити да дозволи да фраицу 
ска в.чада постави своје чииовнике који 
би коптролисали, да се ти царииски, при- 
ходи предају Француској Банци ради от- 
плате дуга. Турска влада је пристала, да 
се поруџбине за војску, нарочито за то- 
пове, учине код франиуских фабрика. И 
како се сад начин контроле уредио, неће 
стајати ништа на иуту осгвареп.у овог 
зајма.

Турски зајам био би четир процента. 
Пласиран.е би било већином код фран- 
цуских капиталиста, алп би се један дио 
устуиио и њемачким банкама у Берлину.

Како наши живе у Америци
— Жалосне прилике Срба преко океана —

Ријетко кад допире у Јавности ма што 
о живогу паших л>уди у Америци, који 
су тамо отишли на зараду. Од н>их са- 
мих чујемо, да се тамо муче и злопате 
да до коре хљеба дођу, те из тога зна- 
мо да тамо не живе ни мало завидним 
животом. Али се врло слабо што зна о 
друштвеном животу и слободном време- 
ну њихову.

Сад је и о томе продро глас у јавно- 
сти. Уједноме српском листу у Амери- 
ци изашло је писмо једнога од Срба, 
који о животу и раду Срба у Вивакину, 
Минисоти између осталога пише ово:

„Поред најтежих радова наша брађа 
Срби радници најгоре живе, управо ре- 
ћи живе животом, кош ни мало пе слу- 
жи за похвалу, него је чак и за осуду. 
Њих 15 20 живе заједно у једној кући,
а један од њих им је домаћгш или како 
га они називају „бургинг бас“ и он др- 
жи по 10 или више бачава пива и ра- 
кије. Раднпци, чи.м који с рада долази, 



еде и одма.х почне пити и играти на 
карте, иа т<> гако граје док се чешће не 
изопију, почну свађати, псовати. а чешђе 
и биги, а у ти.м случајевима долазе ио- 
лис.мени и воде их у затвор, те плаћају 
глобе и с ишлта се свијет бручи. Ни јед- 
нога не можете виђети, да нешто чпта, 
добру књигу и.ти новииу, а и не разго- 
варају се ни о чс.му памегном нити ко- 
рисном, а да и не кажем да ииједан 
нишга не учи, нарочито ненисиени чи- 
тати и писати. У игрању и нњанчењу се 
задужују, па онда хшогога пестаје, оду 
некуд у друга мјсста. јер више овфе није 
имао .мјеста да стоји, нико му не вјерује. 
И.ма тако наших мирних и иоштених рад- 
ника, којима су огзаки нсрадници одни- 
јели по више Новаца" и т. д.

Иа то овај лист, што доноси’ ове ре- 
дове, примјећуд':

„Оваков начип живота, није са.мо тамо, 
на много мјеста је и још горе, јер их од 
пијанчења и картања има и .мрших. Ако 
ико а опо иаша добротворна друштва 
могла би да почну лијечитп ове лд тс нашс 
народне ране и то за времена, јер су и 
онако окужи.те ве.тики дио нашега на- 
рода“.

Ми нр.то добро знамо, да овако не 
живе сви, и да има часних изу.зетака, 
али се без прстјеривања може рећи да 
огроман дио нашсг свијета преко океа- 
на живи у врло тешки.м друштвени.м 
околностима, као год и то, да би се 
врло велики број њих могао огргнуги и 
од нића и карата када би било КО1 а да 
му пружи здраве и корисне забаве.

Свакоме нојединоме, све и кад би хгио, 
да учини шго и за се и за другове, гс- 
шко је иш га да постш не, али за го су 
друшгва и организације.

У Анерицп гогово нема дујесга, гдје 
Срби живе, да нема доброговног дру- 
штва. Али она се обичио брину за оси- 
гарање наших л>\ди п служе му као по- 
моћ у с.тучају болести и смрти. А баш 
та добротворна друшгва, у правом с.ми- 
слу би била добротворна кад би се по- 
бринула за своје чтанове, да им пруже 
лијепе и корисне забаве у слободним ча- 
сови.ма његовим како би их шго корис- 
није и л>С|1ше провео п како би своји.м 
боравко.м у Амсрицп и.мао п душевне ко- 
рњ ги.

Заго би опа гребала да оснивају своје 
књижшше и чптаониие, да приређују дру- 
гарске сасганке, да држе сијела и т. д.

Књижншге и читаонице би служиле на- 
ше.\\ га.мошњем свијету увијек као кори- 
сна забава, заволио би књигу, те би се 
могао изображаватп. Другарски састанци 
би с.тужнли за што богве међусобно у- 
познавање, те би гекао већа и бол>а ис- 
куства, која би му била од користи и 
гамо и на до.му. Сије.та би \\у иружп.та 
забаву, којом би добијао поред осталога 
још и то, да би стекао углађеносгп и 
друштвене окретности, а да и не гово- 
ри\\о о другоме.

Кад то сада пије учињено, може се у- 
чинити и сада, те би се на тај начин по- 
сгиг.то, да наш свијет, или бар већи дио, 
пе проводи врпјеме овако као што се у 
овол\е Ш1с\\у вели. Од тога 5и и.мао и 
лшралне и материјалне корпсти и поједи- 
нац и друштво.

Зато и апелујемо на српске листове у 
Америцп да обрате већу пажн>у на та- 
мошњи наш свијег и учине све, да се 
учини за њ све што треба.

11ОДЛИСТАК

У шуми
Наоисао Словенац Максо Шикошек — (5)

Ниједна женгка га нвђе е.гектрпзовати: 
к<1,1 нуде ишао улиц.чма гледађе пајради- 
је у страну кад се буде ерпјегао са ко- 
јоч. Гако ђе биги као пустпњак. као снг- 
тиге.г. и ппђе на миру. Сваки човјек увпјек 
не.и.ч Н1П11 га од таквог жииота као нгго је 
||иао до сад.ч' вјечно чежн.а за печп.ч ве.тп 
кич н да.10киљ че.чу ге никако ие стпже и 
никако се не постиже. Човјек мис.ш. да иљч 
све око себо пуно прпјатеља, у ппјаној за- 
.т.уб.веноеги сљчтра све своје познанике и при- 
јагел.е: човјек мисли, д.ч је еве иа свијету 
тако о.маћијано к.чо што је он еам, за мие.ти 
да не.ма вјеро.1о:чпоети —- п превари ее нај 
прије у н.ој, коју је прије обожавао, пого.и 
на друге око себе и најзад еасвнјем у еамога 
еебе, кад са.ша, да л\ ипје биза једина и 
љубав остави за другу. Сама пеноуадана раз- 
'1И111.кан.а, са.ма прнјавара и нишга друго, 
II ка I хође човјек да иабјегне такве нреиаде, 
мора најприје размис.111 гп нрије иего прц- 
сгупи да пије чашу оиојноетп и сувише пз- 
мијешапу обмапом која га ааводн, да је сва 
чепш.а омама по којој насгупа брпгка еабља 
и гада се човјек тргпе и — упо.ша!

Све другаче мора биги. То је био ђорису

Це-шен-јуан
Парламентаризам у Кинеској

11 Кинези су се зажслили нарламента- 
ризма, те се и код њих појавио уставни 
покрет. Тај њи.хов усгавни покрет уродио 
;е и и.тодом. Микадо се одазвао желш 
свога народа и свошм указом од 20. ав- 
густа сазвао је Це-шен-јуан - скупшги- 
иу. Ова уставна скупштина је на окупу 
и већ је предузела рад на изради устава 
и увођења уставности у кинеском царству.

ГЈрема извјештајима из Пекинга, гдје 
засједава ус гавна скупштина, Кина ће до- 
бити свој парламенат гек 1017. године а 
ова уставна скупштина се сматра као 
нретходнпца нар.тамента кинеског.

Ингересантно је знати појединости 
скупштине кинеске.

Скупштина броји 200 чланова, од којих 
су половина изборни, а другу ноловину 
именује владалац. Осим ових палази се 
V скупштини 16 нашљеднп.х принчева цар- 
ске куће, 14 засгушшка кпнеског и ман- 
|,|урског племства, 11 кнезова слободних 
племена Монголије, Тибета и Туркестана, 
32 представника мпнистарства и владшшх 
институција, 10 одличних научењака и 10 
лица између они.х, којп плаћају највећу 
порезу. Надлежности ове скупштине под- 
вргиуте су: локална аугономија, државни 
буџег, порези, државни дугови и рас- 
правл>ање нових владиних основа, оси.м 
оних, који се тичу уређења или промјене 
закона. Уједно је та уставна скупштина 
у неку руку виша инсганцпја за покра- 
јииске скуишпше.

Ининијатива пе припада овој уставној 
скушигини, а.ти је овлашћена да прима 
молбе п одговара на 1штерпалац||је. Ч.та- 
нови с .упштгше уживају привллегије иму- 
питета. У несугласности између скупшти- 
не и владе рјешава в.тадалац.

Штрајк Француских жељезнитара
Штрајк се приб.тижује крају — У мјесто штрај- 

ка соиијална буна - Рево.чуцнонари комп.тог — 
Терорисаље же.љезничара — Злоупотребе штрај- 

ка ■- Штрајк пропао — Ц’и.т> штајка.

Париз, 3. октоора
Штрајк францускњх жељезничара може 

се сматраги да је завршен. Он је претр- 
пио нораз као ријегко којп шграјк до 
сад, те се сада воде преговори између 
синднкага п управа жеЈвезничких. Дош.чо 
се опет на оно гдје је ранње бн.чо.

Штрајк је избио, као што се зна, из- 
ненадно. Избио је и без стнарног ново- 
да. Нзмеђу синдиката н унрава жељез- 
ничких вођени су нреговори. Г>ило је чак 
изгдеда да ђе се ти нрсговорп н завр- 
шити кад је одједном избио штрајк.

Ова| штрајк није био ни ма.то профе 
сиона.тан, него чисто соција.тна бупа. То 
доказуш намјере штрајкача, којп су би.ти 
ирипре.мни да приликом овог штрајка у- 
потријебе крајња средсгва. Били су го- 
тови, да униште мостове, да поруше же- 
љезничке пр\ ге, да прекину телеграфске 
везе, да униште возове и т. д.

Тај револуционари ко.мплот спремали 
су вође револуциопарног социјализма. 
Незадовољство жељезничара они су хтје- 
ли да искористе за своје сврхе и зато 
су одмах и пожурили са проглашењем 
штрајка.

Већи дио жел>езнпчара није бно сагла- 
сан са тиме, те су се зато многи још од-

ПрИИЦИП II р.ТДИО ј(‘ чврсго.и ИОЛ.ОМ. ЧИрСГО 
као шго су стнјене око љна и мпшљаше 
да му то буде иаук од кога ђе жиијети. 
Хође .ти мођи ос-тати чирст? ђ‘о зна?

Објесно је пушку о раме и пошао по ма- 
лој етавици посутој драчо.ч. која му је иршта.та 
под иога.ма. Није хитао, по.шко је ишао и 
пажљиво ужинао у лијепо.м изгледу супца 
које је залазило веселеђи се сиоји.м препо- 
родо.м. веселеђи се својој новој души.. .

Одједпом је заетао. Недалеко пред н.име, 
на обореном храету. који је дужинпм лежао 
на зе.мљу, неко као да сједи: то је жеиска. 
Погледао је само једанпут и кад ј\ је иозпао, 
застиђспо је застао и ако јој није видио 
лице. Да, опа је и иико други, опа с којом 
се синођ па чудесап начпп упознао и попа- 
гпао пре.ма и.ој г.чко е.мегено и шцосгојно.

Г.шва му је узаврпла. крв му је појурила 
у лице, осјетио је неку о.ма.му, да се морао 
нас.топиги на об.ппкље дрво: заборавио је 
еве добре и чврсте одлуке и оиет је иостао 
г.чк.чв какав је веђ сваки млад човјек кад је 
у пепосредиој б.шзини свога обожаиапог иде- 
а.ш. у близипп младе. чи.те цуре и го још 
т.чко наса.мо...

Опа је еједи.ш пепо.мично оборене г.таве. 
да су ее впдили злагни праменови косе, који 
су се лепршали као сми.ве. 0. како Је то 
лијепо. бујно тијело. виг.чк стас, а све гако 
округло — као зре.та јабука, о... ђо.ме не 
би завела очи?

мах сгали цијепатп о;д штрајкача и лаћа- 
ли се посла. А ка;1а је вла.та издала но- 
зив на жел.езннчаре да стуне у војну 
слмжбу, онп се нијесу много олупирали, 
него су се повиновали закону и присту- 
пали послу.

Са;д је цпје.та ова ствар чисга и јасна. 
Же.везничари су искључиво ишлп на то, 
;га побо.љшају своје стање и да дођу до 
болш.х плата. Њихов покрет х гјели су да 
злоупотријебе вође револуционарш1Х со- 
цијалиста, којих има како у самом же 
л.езпичком синдикату, тако и међу самим 
жел>езничарима, и увуклп их у штрајк. И 
онда су хтјели да од тога професионал- 
ног штрајка створе соцнјалну буну. Мје- 
ре, које је одмах предузела влада, V то- 
ме су их спрпјечили. Војска је одмах за- 
узела мостове, пролазе п сва важнија 
мјеста и чувала их од револуцпонара, као 
год што је нозвала и све жел>езничаре 
на војну службу.

Сви они, који су се борити за побољ- 
шање својије.х економских прилпка - - а 
гаквих је великп број — чим су увидје- 
ли, да служе као слијепо оружје рево- 
луционара, иокушали су да се отргну и 
да ириступе послу, одустајући од штрај- 
ка. Многи су се још одмах поврати.ти на 
посао, а многи иијесу смјели, јер су били 
под терером како синдиката тако и сво- 
јијех револуционарних другова. Позив у 
резерву, шго га је издала влада на све 
војне обвезнике, њима је добро дошао, 
да се извуку из тешког стања, у коме су 
тероро.м увучени.

И тако је цио штрајк са свијем иропао. 
Опет се дошло на преговоре, при коме 
су и раиије били, кад је штрајк избио.

И до сад се могло вид]ети, али ири- 
ликом овог штрајка избило .је јасно то, 
да штрајкови ријегко кад служе шграј- 
качима за ноболлпање њиховог сгања, 
колико самњм коловођама да дођу до 
свога цил.а. Коловође их обично експло- 
атишу за своје сврхе и користе се њи- 
ховњм незадовол>ством, али не толико да 
их помогну и да им користе, колико да се 
сами корис ге. Окивајући раднике у ланце 
солидарности и нритискујући их обвеза- 
ма, они их тероришу и насукују само да 
дођу до свога ци.ља.

Ако нгдје, то је овај штрајк најбол>е 
открио!

Српство
Србија противу уговора Како је ј 

Србији Н. Скунштина на окупу, то се ра 
ди и на то.ме, да се склопп трговински 
уговор са Аус гро-\ | .(|'ском, с којом је 
Србша всћ пеко.шко г< >дина у неуговор- 
н -м сгању. ,\1по| п, а нарочи го грговци 
у \ иу I рашнос! и. пронпши су склапању 
уговора. 1:го цца ц како они о го.ме ве- 
ле: „Иуг, I'о'Iг.\ с\\о \ гарили, очевидно је 
добар. Јасно је свима, да смо се ми ос- 
лоболпли а\с гр <-\т арског туторства у 
погледу екопомном и л.а смо коракнули 
у нанршед и бсз њи.ховог трговинског 
уговора; иапрогив онп су претрпјели у- 
жасан пораз п (нроМ1у штечу, јер оии 
без нас нс \\ог\. Т<» се види и по свако- 
днсвно| кукњави за месо.м, то се види и 
по свакодневном запомагању њихових 
индус грија.таца, јер њ\\ је максимална та- 
рифа памег ио.мјерила Трговински уговор 
са нама ма и најгори био, за њих би био 
благостање, али за нас гврдо с.мо уби-

Једнако р‘ ђугав ђнрпс, стара љегова 
страст се јавп.1а п!.1пиј(‘као ппкад досад: како 
,тпј1Ч1 случај. управо је .чо.тити за опропггај, 
мо.пгги за милост, ло.шги за наду, за при- 
јаге.ксгио, за .|,уГ»тв...

Осјстио је си.тап пагои. неооуздапо падах- 
пуђс: ступио је |ц‘ко.п1ко корака пре.ча н>ој 
и заусгавио се крај са.ле н,е. Очаран потупо 
и И(‘С11осо6ап за сваки палет разговор прц 
.ијетио је и огјегио гоп.ти лирис, који је 
долазпо од љепог тијеза.

Опроггиге. госпођцце, пгго вас чо.ш.ч...
Сам нпје знао пгго и како је заустио. 

срце му је тако на6риј('к.(1). !'о(‘поћи1Г1 се пије 
пи пајмаље \ п.ташн.та. нодпг.гт је г.тавх, \п- 
раво као да га је очекиг,а.1а. ђђчкво лнце! 
Iако .купко, гако љежно, да јр ђнрису заи- 
гра.то срце од еа.чог ве(‘е.|,а. ђ'чда је п<>г.тедао 
у чарпе очп преплаппљ <љ ()д песвјесгпце: 
лијепе очп су ои.к1 чарооио пбрхбљепе, н.1а;к- 
ие и евијат.те.к) су се као двцјр .атјезде на 
пеоу, би.те су в.таапљ и на љецоме бајно.ме 
лпцу опазно је двије сузе као два бисера. 
Краспа, прекраепа!

Госпођиие. ви п.тачете? .!:ш!гљ<
Пијемо је пог.љдао, и чудноваго ч\ је 

изг.1еда.1о да гако краспо ц м.тадо лнце зна 
за а;а.(оет.

Ие питајте! .Чоја а;а.1осца игњриј.т вае и 
опако неђе занимати, еад Пдк« више не ми- 
с.ти о М1Ч11!. нико вшне, нотцсљ, ечч еама.

Очиљела чу је, очара.та га Је, о<р ича ере- 

јеђени никакве користи донијети не мо- 
же, на лротив шгете. За то би се радо- 
вали, ако до остварања његовог никако 
и не дође, а то зависи од наших народ- 
них посланика, јер ће Аустро-Угарска 
свакако тражитп, да се гај уговор закл>у- 
чи. А.ти то не треба ии ио коју цнјену 
дозво.тптњ Нека чекају оии још коју го- 
дину, на ћемо им онда мп дикеирати, 
како ми хође.мо. Нека се дотле нагладују, 
иЈи бар наједу аргентинског смрдљивог 
меса. кад им нијесу ваЈва.те шумадиске 
свиње и српски волови. Ми ћемо доче- 
кати и гај .дан да нас склопл.ењњм рука- 
ма моле за уговор, јер ће их нобуна 
гладних Бечлша натЈерати, да буду крот- 
кп као јагањци11.

Словенство
Комунална општина у Бугарској. О- 

вих дана се десио врило интересантан 
случај у Вугарској. То је било у Само- 
кову. Ова опшгина, запојена идејама о 
комуни, дошла је на мисао, да је и ос- 
твари и прогласи комуну. Што је нами- 
слила, то јс и учииила. Скпнули су са 
општинске куће бугарску заставу и на 
њој истакли црвен барјак и ти.ме прогла- 
сили комуну. Све то ишло је и лијепо и 
глатко, али кад ко.мунална оиштина сга- 
де да ради иа своју руку, не хајећи ни 
за државу ни за власти, те о томе дође 
извјешгај министарству у Софији, наста- 
де занлет. Министарсгво телеграфски ја- 
ви 01ШЈТИИИ, да не правп лудорије и да 
прекине скандал док је још за времена, 
али га „дикгатура" пал>ути нове комунце 
и они јасно и гласно поручпше мини- 
сгарству, да гледа своја посча и не за- 
бада свој нос свуда, а нарочтго да се 
не мијеша у аутономне ствари Самокова! 
Да не би било скандала и не би срамо- 
га пуцала министар личпо пође у Са.мо- 
ково, да прекине ову комедију, али га 
комунци не хтједоше ни чути, него га 
кросто најурише. А ин гересаптно је било 
видјети како су се комунцн били рас- 
пртилп! Све у славу прогреса и новог 
сгања ошптински одборшши свако вече 
су држали своје сједнице. Ту су све од- 
лукуза одлуком доноспли и уводили нове 
реформе. Ирво су почели са суднииом. 
НпЈе им бпло довојвно што су истакли 
црвен барјак, него с\' из суднице изба- 
ци.ти све владарске слике и замијенили 
н х социЈа.тистичким проповиједпицњма: 
Марксом, Ласалом, Нрудоном и г. д. Кад 
су гако дове.чи у „ред“ опшгину, оп- 
шпшски одборшши, ма.хо.м радницп, ста- 
ли су п на грађансгво да утичу заједно 
са друговњма нандурима, развијајући свој 
програм. „Од сада говорили су — не- 
мате за кога да знаге. Не треба да слу- 
шате ни власти, шгги нкога. 1’асправл>а- 
ћемо све што имамо сами. Не треба ни 
судова, ни министара, нптп нчеса, него 
све шго имате подносите општини. Она 
ће све да рјешава!" И у то њме пзабра- 
ЈШ су за предсједника опшгине као по- 
главара комуне једног радника, „друга“, 
па су стали да раде на своју руку. Док 
су из Софије на све ово гледали као ни 
другу Кпкандопу, још је и ишло којека- 
ко, али када министру ова комедија до- 
сади и плану, окрете се ства[\ са свњм 
другаче. Министар није ни мало био ра- 
сположен за ове комунистичке подвиге 
„другова**  из Са.мокова и нареди облас-

брпо ,1в\ч;п1 г.тасиђ, кчји је на љегоно срце 
т.чко ччробпо \ гиц.чо. ђчо пробране струие, к.чд 
их пз д.чљипе еас.туш.ччо, кад иотекну са.че 
од себе.

• ,1а са.ч овдје сач. далеко сач од доча. 
да.чеко од љубл.ених родите.ка, дааеко чећу 
гућич .куди.ча. којп че пе поапају. Зчшто 
п.тачете. госпоћице: шта је сада изазива.то из 
ваших красних очију — сузе'/..

Ст.'К1 је пред ц.оч и упро своје љтаие очи 
еа саучешђеч у љу. Ног.теда.ти га је пекако 
са еучн.оч и гада се моа;да сјети.та нечега, 
пе зиајући зашто је погледа.та ђориса. којп 
је етајао тако крогко пред њоч, мо.теђи је 
и ужпв.чјуђи у љеној љепоти и саосјеђао с љом. 
Амирп.ш ју је то, па и ако је ђорие бпо 
.И1 јен мл.чдиђ опет јој се љчднио га.мап обљчк 
љч лииу, ге је запљчка.та п зајеца.цч...

Пије ее могао саи.тадати. еио је крај ље 
па хр.чет и прпгр.тпо је и.сжно и .Јијепо око 
врата. Пепеказ.чпу сређу оејетио је од љепог 
ирисусгљч. ,

Мој 1’\ Д('Л(||е. ГДЈе СИ’' ,(,Ч.К‘КО си. отиш.чо
еп од ЧеНе. огјерч.Н! су ц-бе и меШ' љчјсдио...

ђајељша је љшоиа и окрепуза ('(.' ђорису,
ТОП.ТО га ПоГ.|еД,Ч.Г1) д;| цу СН ГрЦ е Г0ПГ1.10 и
011 Ј1‘ још јаче привио к (•еби: обриса.т.ч је
сузу (■ б||је.1!!Ч убрусо.Ч и јељч.1.ч:

Цозшфш в.че. др.чги Ч.т.чдиђу, од спиођ
В.че 11О.,И(|<-М !Г сте Че љч у. шци одје-
диоч (љљњк.гп : иијесам мис.тил.ч д.ч и.м.гге.
Г.ЧКо ДоорО 1'рЉ‘ . Мо.шли сге ме сиц(|ђ и ја



нои управитељу. да у-њњ; све.чу ово.че 
крај и .та нема никаквих обзира ире.ма 
котнцима. На ве.чику жа.нкт комунаца 
обласни управшељ схвати наредбу оз- 
биљно и уиаде у Самоково са жандар- 
меријо.ц. заузе ошшину. скиде црвен бар- 
јак. иобаца с.шке социјалисгичких вођа 
и све „другове" рзстјера. „Другови", од- 
борници. као врсие ирисгалиие ко.муне. 
згрозише се над овом грубом силом и 
повукоње, се. а како затим настаде хап- 
шење сви.х ошп гинских отаца, усрећите- 
ља Са.мокова, разбјеготе се куд који. 
Сад ћ.е им још остати та утјеха. што ће 
их та псга груба сида сјединити и омо- 
гућиги оснивање ко.муне у тамиици.

Т Марија Конопницка. Нрошле субо- 
те, као што смо већ забил.ежили, умрла 
је у .,сана горијуму у Лавову у 64. години 
Марша Конопницка, наЈвећа ијесникиња 
ио.љска. Би.та је попу.тарна. Слава њена 
допирала је да.теко преко грапиие и.ене 
уже отаџбине. В.тадила је дубоким осје- 
ћајима, које ;е спајала с узвишеним иде- 
а.ти.ма човјечанства. Пјесме: „Штит Сци- 
пиона", „Клавдша11, Мојој млађој браћи“, 
„Кредо“, „Нред Сгдом“, „Без крова“ и 
т. д., вео.ма се цијене. Године 1902. сла- 
вила је два гесет петогодишн.ицу свога 
књижевног рада, којо.м јој је приликом 
народ пок.тонио по.т.ско добро „Зорно- 
виче“ у Галицији, гдје се иреселила да 
живи. Смртни остаци њени биће прене- 
ни у Варшаву.

Чувањв од колере
— Десет заповијести о чувању од колере

Како ко.тера заузима све више маха и 
си.тно се распростире на све страпе, по- 
ред предхрана које се предузи.мају противу 
ње, добро дош.ти су и л.екарскп савјети.

Један од искусних љекара издао је де- 
сег заиовијести, које и ми доносимо, да 
би се наш свијег унрављао по њима.

Оне г.часе:
1. Колера је заразна болест којаседо- 

бија непосредним додиро.м са болеспиком.
2. Кужне клице находе се у изметинама 

болеснпка од колере; њи.ма се преноси 
зараза било да се упрл.ају руке, било да 
се загади вода или друге намирнице.

3. Кужне клиие се уништавају врло 
лако и брзо и.ти средстивима за дезип- 
фекцију (гашен креч, караболна киселина, 
сирова сода) или кувањем у кључалој 
води. Заражене руке се чисте сануно.м, 
топлом водом п карболом (2 дијела кар- 
болне киселине на 100 дијелова воде). 
Чистоћа је најбол.е средсгво да се човјек 
од болести сачува.

4. Све намирнице треба јести само ку- 
ване, избјегавати воће, салату и друго 
што се пресно једе или продаје готово 
на улици или по дућани.ма. Прије сваког 
јела вал.а добро опрати руке.

5. Воду, за коју сумњамо да је зараже- 
на, греба пиги искувану и ради бол.ег 
укуса додати мало чаја, лимуна или пе- 
ченог шећера (шербе) или пити минерал- 
не воде.

6. Од свих алкохолних нића (вина, пи- 
ва, ракије, коњака, рума и т. д.) вал.а се 
потпуно уздражавати, јер она слабе ги- 
јело и ушл.ед тога се болест лакше до- 
бија и теже болује.

7. Док год влада болесг греба се чу- 
вати и од других болесги, нарочиго же 
лудиа и цријева, зато треба бити врло

са.м вас срдиго одби.т.ч: нијесте мог.ти пој.мити 
како с.тм сппоћ била срећна ц су.мљам да 
појмите како са.м дапас песрећпа. 1’удолф је 
ишао еипоћ крај мене. п.ега л.убпм неизмјер- 
по, .тудо. а он је отишао, мор.то је отићи, II 
сад. сад с.чм неерећпа. јер су ми отргли нај- 
милијег. Просио ме је данае, дошао је код 
нас у аагорски град к моме оцу, а.ти га је 
оп одбио, подсмјехнуо му се и отјерао га. 
.\ просио је 1’удо.тф мепе: па ко.т.епа је мо- 
,тпо н сама сам п.така.та и кумила оца, а.ти 
је оп осгао при сво.че. 0п је отишао ,кут 
па оца а може бити и па мене. Отиш.ао је 
и пеће се вратиги. '1ему овдје/ Сад са.м из 
гуол.епа, изгуол.епа вјечпо. за свагда...«

Вопо је зајецапа. да су јој се трее.те бујпе 
преи, п.така.та је као да је хтје.та пепзакагп 
све еузе. еве срце...

ћорис је био очараи: сп.тпо му ее допа.та 
лијепа пура. која подпоси то.шке муке и која 
је тако уцви.т.епа, да је осјегао при гоме 
неку нае.таду: био је уз ц.у, за којо.м је гако 
чезнуо: имао ју је у паручја...

Није пишга чуо. нпшта пије видио нгга 
се ради око н.ега, сва ее шума за н. изгу- 
ои.та: само н.у је видио, п.у обожавао, н.ој 
је г.тадпо црне в.таси, ц.ој је брпсао сузе, 
п.у је прптискивао на бујпе прси. Пмао ју 
је, а да .ш вјечно?

Она ее од н.ега није отрза.та. бп.та је јако 
ран.ена, .мис.1111.1 ;е па Рудо.тфа, би.тајепре- 

умјерен у јелу, пзбјегавати великн умор 
и назеб.

V Ко оболи од колере треба да се 
одмах обрати л.екару, а најбол>е је да се 
лијечи у нарочитим болницама, јер ће се 
тамо најбол.е ц најнрије излијечити.

Око болесника не смије се нико бес- 
послен скуњњаги; у куће гдје влада бо- 
лест не греба улазити, нити што из тих 
кућа узимаги.

9. Све ствари болесникове: ностел.у, 
носгел.не ствари и рубл.е треба искувагп 
у кл.уча.тој води. Собу гдје је болесник 
боловао обије.тити и под опраги врелим 
цијећом; све болесничке измете вал.а у 
нужник нросипати а са тим сииати гаше- 
ног креча.

10. Колера је болест од које се човјек 
врло лако и сигурно може сачувати, због 
чега је од ње неоснован сваки страх.

Овогодишња берба грожђа
Неки наши крајеви као на примјер цр- 

мнича нахија, зетска, њешанска и др. 
сваке године добијале су лијеп приход 
од својих винограда, тако да су наши 
виноградари били унеколико заборавили 
оне године кад се не рађаше ни за кр- 
сно име.

Бијаху Јвуди више мање призорили да 
иЈто бол.е сачувају своје винограде од 
разних болијести ко]е тамане вииову лозу, 
но ношто су иошљедњих 2 3 године 
родили доста ирилично онда као да не 
вјероваху да се и онет могу десити не- 
родне године.

Какав је род ове године донијела нам 
винова лоза?

Врло слаб, па питан.е је што је томе 
узрок и јели крнвина бар колико год до 
до са.мих виноградара?

Заистаутоку нрошло! прол.ећа и л.е га 
чесге кише сиречавале су нравилно из- 
вршавање прскања и сумнорисања ви- 
иограда, а неким крајевнма род је пони- 
штио и град, но оставимо на страну она 
мјеста гдје је род поништен од града, 
јер се противу те појаве (града) иаш ви- 
ноградар није био у стању бориги. А.ти 
ипак честе кише и ако су о.метале нра- 
вилан ток рада, опег се могло иешто 
више иажње пок.тонити ра.ту око винове 
ло ;е, а нарочито честом прсг ању и сум- 
порисању.

Наши виноградари видећи да киша 
чешће пута нада и спира лијек с випове 
лозе требапн с_у што већо.м енерги- 
јо.м да понавл.ају ирскање, а не да клопу 
духом, тим нрије пгго је виноградарима 
вазда било објашњавано, приликом др- 
жап.а поуке, да у годинама кад су честе 
кише и росе с прол.ећа и л.ети треба че- 
шће понавЈвати нрскање и сумпорисање, 
јер је у таквим годинама теже очува- 
ти род.

На жалост изгледа да се народ тим 
поукама мало киристио и није им иокло- 
нио ДОВОЛ.НО вјере и пажње што га је и 
довело до овога.

Тешко је ироцјенити како је велики 
губи гак претрпјела паша земл.а благода- 
рећи овој необазривости и нехајносги, 
јер да се родило вина као прошлих го- 
ина прилична сума новаиа би ушла у др- 
жавну благајну од вина и ракије, а овако?

Друго наши виноградари би се мате- 
ријално много бол.е осјећали него ли је 

нећ бона и нпје прпмјетиаа да је уз њу 1>о- 
рис с попом младол л>убав.’1.у.,„

А оп јој је шапутао па ухо тако њежпо 
п у.т.удпо, спе јој открио како је посп у 
срцу, све лпјепо и у .тјепо.ч гопору, упра- 
во опако како је налјеравао. Као сам му је 
текао говор, сад је опа п.егова, вјечпо ће 
битп п.егова: ох какве радости н.егове 
прве п.егове .п.тадићеке сањарије биће иепу- 
п.епе па вјечно. Иоветће је дома у наручја 
и његова ће бити злагпа голубица....

По.вубио је узбућено у руку: она се није 
браппла.

Погледао ју је у лпце. Како красно и 
чаробно одеијава са лица дубока жалоет, 
нгго је чинпло још занпмњпвију, још ча- 
робнију... Вечерн.е сунце је сппуло, кроз 
грање еу иадалп пошл.едњп зрацп и освјет- 
л,авали су њено лице које је било нупо туге, 
зами1пл.ено и гако краспо, тако ми.то, да је 
ћорпс осјетио неуздржл.иву же.т.у, да је по- 
л.уби у њежне рујне уене. Пол.убио јој је 
руку и још кад бп му уста допусти.та, он 
би постпгао тријумф.

.Ја грепут се нагао к њој. пабрао усне 
за пол.убац п дрхтао од неиозиате дражести 
у пијелом тијелу. Гада се опа гргла. сједе- 
ћи као какав х.тадап. красап кпп, уочила је 
што ћорис намјерава, екочи.та је са етабла 
и грубо га гурнула од себе.

Ох како еам ее заборавнла, прекршила 
сам дапу ријеч п пуштам да ме л.уби свака 

то с.чучаЈ данас, те према томе претрпје- 
.чи су губитак и једна п друга страна.

Да би се човјек увјерио како је велики 
гај губитак не треба да.чеко да пде но 
да њгга сг.ог дотичног капегана, па да 
се увјери, а богме и да се згрози, кад 
видп која је раз.чика у приносу на вино 
и ракију прошлијех година и ове.

Изгледа да се још нијесмо одрекли не- 
ких предрасуда и остав.њајући све „на 
воњу Божју“ нећемо да се својски за сноју 
корист и благосгање трудимо.

Бога греба молпти за помоћ и осла- 
њаги сс на његову во.њу, али ипак треба 
и радиги, јер не греба заборавити на ону 
другу изреку која гласи „Помози се сам, 
помоћу ти и Ја“, јер сваки који се нада 
без груда зарадпти, тај се Јвуто вара.

Да нијесмо тако оклијевали можда би 
наша пол.ска привреда била на вишем 
ступњу.

Наш Узвишени Владар вазда је пости- 
цао Црногорце на бол>и и интезвепији рад.

Треба се свагда да сјетимо Његових 
ријечи:

„Да су ми Црногории радници као шго 
су јунаци, били би исто тако богаги као 
шго су и славни!“

Горње ријечи нашег опшге л>убл>еног 
Крал.а изражавају ГБегову жел.у да Црно- 
гораи ирионе раду онако својски као што 
се лаћао пушке у одбрану своје драге 
домовине.

У нас се годишње засађује врло мало 
нових винограда, гако, да је тај проце- 
наг гогово непримјетан, а међу ги.м ко- 
лико је врло подесних мјеста за подиза- 
ње винограда, која и данас стоје неупо- 
требл.ива. Заигго?

Као пгго се види, сав се рад наших 
виноградапа сасгоји у одржавању већ по- 
стојећих Јшнограда, и чудноваго је заи- 
ста кад ни го не можемо сачувати.

Бнергичпим и памегним радо.м сваг.та 
ће се пос гићи, ако не добар то бар сред- 
њи успје.х, било то у виноградарству или 
ма у ком другом послу.

У другим гранама пол,ске вривреде ни- 
јесмо нишга напред||||ји већ се и та.мо 
огледа она иста немарност.

До кад ће траја ги ова наша индиферен- 
тност према патњама од којих зависи на- 
ше благос гање? в. В . ћ.

Балканска Фотограшска изложба
— Прва изложба ове врсте у Биограду ■—

Српско Географско Друштво у Био- 
граду дошло је на врло лијепу мисао. 
Оно ;е одлучило да приреди сваке годи- 
не изложбу фотографија, које се тичу 
свих јужнословенских земаЈва и осталих 
дпјелова Балканског Полуострва. У томе 
иил.у излагаће се фотографске коппје 
земЈвишних слика, ман.их географских 
и геолошких предмета, типова села, ку- 
ћа, стари градови и манасгири, слике 
вароши и исгориских мјесга; даље, ти- 
пови људи и слике које се тичу народног 
рада и живота (етнографске слике).

Фотографске слике, снимл>ене с најви- 
ше укуса и савршено изведене награђи- 
ваће се овим наградама:

а) за најмање три фотографска сним- 
ка цијелих предјела или планипа и за 
фотографске панораме, које су нарочито 
укусно или савршено израђене, постаје 
излагач дописним чланом друшгва.

б) дал.е чечири награде су: 
прва од 100 дпнара;

багабуида: шта ће рећи Рудолф, мој љубљеии, 
мој драги, мој једини!«

Обрисааа је сузе, пијемо погледала Бори- 
са и отишла брзи.м кораком — - и.згубила лу 
се пред очи.ма. (тајао је као није.м, оковап. 
Непомично је гледао тамо гдје је отишла.

Осјетио је: никад је више неће видјети!
Тренутно су пронали еви евијетли градови: 

све, све је пропало. — Сунце је аашло и 
мрачило се, срећа је изгинула и пала црпа, 
тамна ноћ и унила срне...

Ворис је осјегно бол као да му је хгјело 
срце препукпути, вриснуо је и заплакао као 
дијете: исплакао се, дограбио пушку и бјегао 
кроз шу.му дубоко у лов....

За старим, првоточппм етолом у Борисову 
стапу сједилп су три иријатеља. био је Јоваи, 
Славко и Владнмир.

Пече је бп.њ јако лијепо и красно: суине 
је зашло за гором и освјетљивало небо. а ти 
зраци. пош.1.едн>и и умирујући падали су 
кроз прозор у собу и одбијали су се од ду- 
вара, да је била ева еоба чаробно огвјет.ве- 
на. ■— Иијесу палили сиијећу. чему им. кад 
је мпого лакше говорити и мислитп о теми. 
која човјека пишта пе мучи а има просги- 
јих мисли и шире обзорје.

Дуго пема Бориса. Иијесмо добро радилп 
што га пијесмо зва.ти. Можда још сад тамо 
сгоји гдје с.мо га огтавили и чека кад ће 
проћи зец», прозборпо је С.тавко.

друга од динара;
двије греће по ЗОдинара.

Награде ће одрећивати одбор. изабран 
од друшгвене управе.

Сваки излагач може послаги друштву 
неограничен број слика, и го од сваке 
два примјерка, од којих један посгаје 
својина друштва, а другп се послше из- 
ложбе, враћа излагачу.

Примјерак, који се излаже мора бпти 
каргонпран и са дјегал.ним насловом.

Слике један пут изложене, не мо1у 
бити по други пуг из.чагане.

Прва фотографска и.з.чожба Српског 
Географског Друштва биће од 0. до 12. 
фебруара 1911. године. Фотографске 
снимке греба најда.ње до 15. децембра 
1910. г. послати на адресу. Сриско Гео- 
графско Друиггво - - Универмт т. Нио- 
гра^, а за обавијешгења се обратиги на 
др. П. Вујевића, секрегара друштва у 
Биограду.

Привреда
Како се трапи кртола

Не само код нас, по у опште за по- 
Јвоприврднике је један од најважнијпх је- 
сењи.х радова грапл.ење крголе. Како 
овај рад изискује не само вол>у за рад, 
вредноћу и марлшвост, него и знан.а 
и умјешности, то се на ово пословање 
нарочито заусгавл.амо, да бисмо нашим 
пољопривредницима припомогли својим 
савјегима, да трапЈвење изврше онако 
како треба, шго њм може служити од 
користи.

Трапл.ењу је цијв да се кртола сачува 
од мраза и трул.ења, а то се ће постићи 
само тако ако удесимо да је трап како 
сув и без влаге, тако и да му је темпе- 
ратура умјерена. А гу па првом мјесту 
игра улогу мјесто за трап. Људи томе 
вјешти препоручују као пајпогодније мје- 
сто за трап само землшште, гдје је кртола 
расла или непосредну близину њену. Ако 
икад, то ове године ми морамо послуша- 
ги овај савјет. Као што знамо, ове го- 
дине у Црној Гори је застудило нагло и 
раније но обично. Настали су већ и мра- 
зови. Заго смо принуђени трапл>ење да 
извршимо што прије. Због тога, ето, и 
морамо гледаги да кртолу не оштетимо 
преношењем. Само треба пазити да је 
земл.иште што сувље и заклонитије.

Трап није ни мало потребно копати 
дубоко, као што се то па многим мјести 
ма може видјети. Дубоки трапови имају 
више мана и недос гатака, јер, у њих 
може лакше вода да уђе, и геже је из 
њих вадити утрапл.ене плодове. Осим гога 
тако дубоке рупе и ровови представл.ају 
једну сгалну опасност за л.уде п сгоку, 
да се у н.их скрхају и поломе вратове.

Ако се хоће један добар трап да напра- 
ви, треба овако радити: једним коноп- 
чићем треба одмјерити један уздужан пра- 
воугаоник, широк 150 мет. а дугачак 
5 10метара. Дужина зависи од количине 
кртоле. Кад се мјесто за трап одмјери и 
његове стране обил.еже, онда се из њега 
земл.а за дужину ашова ископа и /Пол 
уравња. У овако ископап ровчић сшпг це 
кртола и у облику крова поређа. Нргјди- и 
ком изручивања треба избапивати 
ле кртоле, да не би трулеж и на здрапе ' 
пренијеле. Висина трапа одређуЈе се сама. 
Кад смо на овај начин попунили један

»Толико је још паметап, да зеца не чека, 
јер кад ми пије.смо ништа уловили, Борис. 
ће још маше. Ои ппје за лов, оп би ишао, 
прошао зеца и свагда би га испустио«.

Тако је мис.тио Владимир.
«.1ако је нежан, превише је мек. Такии 

људи и.мају увијек племенито српе, а.ти еу 
премеки за живот, лако дожив.вују велике 
преваре ио1п 1о свако.м нјерују и због тога 
свијет им се огади шго сами раде. а.ш не- 
промишљепошћу из 1'вијета су отргнуги>.

Владимир је изрекао гу оцјецу о Борису.
Да, цраво имаш: такви људи су ве.тки 

сиромаси, таки гледају свијет кроз некакво 
замаг.вено стакло. Ие познају још свијет, не- 
искусни су и не схваћају гдје ће прво. Сва- 
како да нијееам богме гако искусан да говорим 
као старак, али пи тако малодушан пијеса.м 
као иаш мили Борис.«

Да видите паш Борис већ иеколико данз 
гако је чудан, да не зпам нроту.мачити шта 
му је, можда је болап или пма цеке друге 
засебпе бриге.

Свакако их има: ја држим т/ А” 
.|>еи и. 1и како ге зову те болесГии^ема НЗМ 
бриге> Сад је гакп чудноват, саг^' 
увир-К му се, како Се Меци 40'®^^ ДОЛИР~ 
Данас кад смо ишли у лов, није1аШ,1Х 1 
нашта - уловили и опако н11Је>сњУ> шт0 
— био је цреко сваке мјере суЛА 11,5 |10~
гријешим кад тврди.м, да је з:1л,уб.|?-1ежаР'1 11
ве до пете.« (Наставг^ ори.



дио грапа, може.мо од.мах почети са по- 
кривањем. Први покривач код кртоде 
треба да буде сдама која се набаца у 
дебљинп 10 15 см. Преко овог сдампог
покривача одмах се набаца земља. и то 
у први мах покрије се земљом са 10 см. 
Пошто у прво вријеме скоро обрана кр- 
тола з\чи из себе везику количину воде 
(„зноји сс“) и ПОН1ТО је спољни ваздух 
јопЈ топао, то кад би се трап са свим 
иокрио, утрањљен плод би почео нагло 
да трули и пропада. Да не би, дакле, 
тога било, треба трап по врху оставити 
непокривен све дотле, док се први мра- 
зеви не појаве. За прављење тих одуша- 
ка на грапу најбољи је начин: кад се 
шл.еме на трану, дуж за 30 см. ширине, 
ие покрива земл.ом, \' том случају кртола 
остаје покривена само сламом.

Кад ударе кише, а трап по шл.емену 
остане непокривен, онда треба метнути 
но шљемену даске, које ће шгитити да 
киша не улази у трап,

Ако смо нрипуђени да покислу кртолу 
слажемо у трап, или се из каквог другог 
сзрока оојпмо кварење, онда треба по 
срсдиии пода у трапу напревити канал 
од игпша у виду кроз који ће влага 
и сувишна топлога њзлазити напол.е. Ви- 
сина канала од пода треба да износи 
30 40 см., а шгица од шгице да буду 
приковане на 3 с.м. растојања. Спољне 
отворе греба зипуштити сламом
чим се иојавс мразеви.

Пред саму по)аву мразева греба трап 
још једанпут покрити. То друго покри- 
вање треба овако извршити: врз први 
покривач треба нађ|р|це набаиити једаи 
сљц с’ше 1ЧИ с.чж1ћавог ђубрета, у 
АХб’Љ\\\\\\ .V) СХ\. < 
/рап добро увити и \ ту гкати. 5’ исто ври- 

/еме .шпушити и отворе канала. Кад смо 
ово )'радп.'ш, опда грап греба покритп 
земЈвом у дебл.ини 15 см. Овим слојем 
зем.ље покрићемо трап одозго до доље, 
дакле и шљеме. Иа 
11|од у трапу може 
ви.ма иркосити.

Да не би у тран 
око њега ископаги 
ји.н ђе ЈЈода отицати.

/Сад сс зиии вади кргола из грапа, 
Ц1еоа шеспЈ г.це сио љсосш, от.ках уви- 
тн сламом, да не би мраз у трап продро.

Трап не треба у прољећу открнвати 
све догле, док са свијем не отопли, или 

(зо.т>е рећи, дсн< ис пресганс свака боја- [ 
зан од позпих мразева.

Ако сс овако поступа бојазпи од мра- 
за и тручежи иеће оити.

овај начин покривен 
и најжешћим мразе-

вода улазила, трсба 
један мали јарак, ко-

Дневнин
Један ри/едак јубилеј. Угледни 

члан биоградског Н. Нозоришта и 
дугогодишњи редитељ Светислав 
Динуловић прославља 11. ов. мј. 
четрдесегогодишњицм свога рада 
на нол>у позоришне умјетности. По 
свршеној прослави слављеник, који 
је с успјехом глумио и због своје 
комике био љубимац публике, иде 
у пенсију. Прослава његог.а у би- 
оградском Н. Позоришту биђе о- 
бшвежена француским водвиљем 
„Женски рај“, за коју је Даворин 
Јенко саставио музику. ДинуловиЈт 
је за све ово вријеме свога рада 
на нољу позорншне умјетности за- 
узео лијепо мјесто, и особито се 
истицао како у народним, тако и 
оперетним комадима приказујући 
комичне улоге тако, да је довољно 
било само да се појави на позор- 
ници н да једним покретом насмије 
све присутне, због чега је био ве- 
Ј1НКИ л.убимац публике. Као даро- 
вит глумац Динуловић је бно још 
п мар.љив н вриЈедан. Општим че- 
стнткама придружујемо се и ми, 
желећи му, да се послије трудног 
и напорног четрдесетогодишњег ра- 
да одмори и дуго још у миру по- 
живи.

Слике на лутрију. Овдашњи жи • 
воиисац В. Новосел. који је изло- 
жго своје радове у Читаоннцн, шест 
ол. Н’ИХ длје ни лутрнју. Слнке се 
могу сваког дана вид/ети у Чнтао- 
ници и заслужују пажњу. Поједина 
срећка стаје 1 перпер и 
добптп и код књижаре А Рајнвајн. 
Чим буду срсћкс распродане биће 
извлачење, те и са своје стране топ- 
ло препору чујемо свакоме. да се 
користи овом приликом п с\ дјелује 
у извлачењу.

/

може се

Забава. Прво Црквено Пјевачко 
Друштво „ГВегош" нриредиће у 
недје/ну. 17. ов. мј.. уочи своје сла- 
ве, Св. Петра, цетињског чудотвор- 
ца, у просторијама Зетског Дома 
велику забаву и игранку с котиљо- 
ном. Друштво се постарало, да овог 
пута носјетиоцима те забаве даде 
концертни дио одабран с намјером, 
да би он својом одабраношћу при- 
вукао на забаву што већи број 
посјетилаца. За ту забаву учињене 
сј' на страни нарочите наруџбпне 
како фигура за котијбон н свјежег 
цвијећа тако и свијех стварн за би- 
фе, који ће тог вечера држаги 
друштво у корист своје касе. И за- 
иста судећи по припремама, посве 
је вјероватно, да ће ова забава \ 
сваком погледу премашити доса- 
дање. До грађанства је сад, да се 
оно посјетом у што већем броју 
одазове и помогне ово друштво, 
које је својим ваљаним радом стек- 
ло својим члановима-пјевачима и 
високо одликовање. Надамо се, да 
ћемо у идућем броју бити у мо- 
гућности донијетн приближан про- 
грам концертног дијела.

Позориште. Сјутра у вече се даје 
по други пут драма „У долини“, 
који сс и прошле недјељс давала.

О\\\\м сљђем треба\Ова драма \ три чина. Написао
ју је Анђело Гимер, а превео X. С. 
Давичо.

Распродаја још за три дана. 
Ликвидациони Одбор извјештава 
грађанство овдје и у унутрашњости, 
да ће се ствари. заостале иза ју- 
биларних светковина, распродавати 
још само за три дана: у нејдељу, 
понедјељник и уторник, 10., 11.. и 
12. ов. мј., према рјешењу одбор- 
ске сједнице од 2. ов. мј., и то у 
у Владином Дому, соба бр. 25., у 
обично канцелариско вријеме.

Извјештавајуки грађанство о то- 
ме и позивајуФи га да с куповицом 
још ова три дана похита, напоми- 
н.е се, да још има па продшу: 
страмаца, декица, лснцуна, к.т.ша, 
бокала, чаша за ниво и ликер, шата
— већих и мањпх, пјаде.ча вс- 
ћих и мањих, и коноиа, разне деб- 
љине по пери. .20 од килограма.
— Послије ова гри дана рљнро- 
даје, по досадашњим цшенама, не- 
продате ствари уступиће се мини- 
старству финансија на р\ковање 
односно на сахрану.

У исте ове дане Одбор ће рас- 
продавати и фини намјештај сна- 
ваћих соба и салона из пређашњег 
министарства војног, који је служио 
за дочек отмјених гостпју.

Књижевност
Позив. Г. Марко Драговиђ, иаставник 

гимназије у Подгорици објављује овај 
позив:

Намјеран сам дати у штамну мој рад 
„Прилози за историју сриске књижсвно- 
сши у Црној Гори“, од најстаријих вре- 
мена до данас.

Већ је неколико година од кад при- 
купл.ам грађу за тај рад и дио ге грађе 
наштампао сам у цетињскоме „Књижев- 
номе Ј1исту“ у броју 7 8, 9—10 II. и 12,
за 1901. годипу, и у броју 4. за 1902. 
годину.

Пошто желим да тај рад буде, колико 
је највише могуће. нотпун и да ни један 
радник на књижевном пољу у Црној Гори 
не буде заборг.вл.ен — то се овим обра- 
ћам свим тим радницима, да ме у овоме 
послу потпомогну и да ми саонће:

1. Своју биографију у кратким поте-
зима.

2. Називе свих својих књижевних ра- 
дова и гдје су што вапечатали.

Без овакве помоћп мој би рад био 
непотпун пе гледајући иа све то што сам 
се најмарлшвије старао да прикупл.ам 
све шго ми је могло до рука доћи о 
нашим књижевшшима и њпхови.м књи- 
жевннм радовима.

Осим других тешкоћа за овакав рад 
била је и та што ево двадесет година 
живим по разним мјестима Црне Горе: 
Улцињу, Вару и Подгоршш, па сам био 
далеко од библпотека, којима би се 

могао користовати; а гакође и од оп- 
ћења с нашим књижевним радницима.

Надам се да ће овај мој позив бити 
повол.ио примл.еп п да ћу добиги оби- 
лагу номоћ за овај мој рад.

Ко је вол.ан да ми шго пошље нека 
пошл.е на моју адресу.

Хероиде. Г. Радомир Кривокаппћ Ор- 
лински са Цетпња обшвл.ује:

Част ми је ставити до знања повјери- 
тел.има претплате на моју епопеју „Хе- 
роида" као и поштованој читалачкој пу- 
блини, да је штампање номепутог мн 
дјела при кониу, тако да ће се од данас 
до десет дана свршпги и предати на 
повезивање. О Мигрову дану 26. текућег 
мјесеиа спјев ће битн предан јавности.

Дјело занрема више 4 табака, него сам 
раније означио, значи 34 табака осмине. 
До 26, октобра ко ми пошаље новаи, 
претплата је „Хероици" 2 50 пара, по- 
слије као књижарска цијена 3 перпера.

Спјев ће се моћи добиги код нисна на 
Цетињу а и код овдашњих књижара.

Споменица. Г. Лазар Чобел.ић, учптел. 
с Цегин.а објавл.ује:

„Дао сам у штамну споменицу: „Јокси.м 
Кнежсвић, војвода шарански", која ће 
скоро изаћи.

Да би се ма у колико одужили љу- 
дима заслужним, којп су у наша старија 
времена видно показивали патриотизам 
и хоројски живот, као борци за „крсг 
часни и слободу златну“, међу таквим 
сам нашао Јоксима Кнежевпћа.

Споменииа је из оних времена у којима 
су се кретали: хајдуци, ускоци са јунач- 
ким срием I! нушком и ножем у руци, па 
са људима црии се и вријеме, тако, да 
нам може иослужити за примјер и да се 
не би дало забораву, нашехеројско прво 
доба, дужни смо црнити податке, које 
свијетле нашу прошлост.

„Споменаца“ је ове садржине: „јокси.м 
Кнежевић" кратко излагање, „Јоксим у 
болнпци на Цетињу"; „Јоксим као лични 
јунак"; „Смрт и сарана Јоксимова на Це- 
гињу“. На крају споменице је једна пјесма.

Цијена Споминици 60 пара.
Молим иријатеље и љубитеље књиге 

за скупљање претплате, јер је права из- 
река:'„зрно ио зрно изађе погача“. Све 
јс добро, што јеугледно".

Из бијела свијета
„Гешефт“ и колера. У Пештп се збио 

иечувен логађај. У је.тној кавани на ве- 
лшшм ,.Рпнг\'“ на’сдном је неком госпо- 
дпис в.и.1-1 н<»II'.. ). IБегова болест била 
,с ^\ \',њ’,1!'.ј. 1с с у кавани настало силпо 
узбућиг.с. њ.'Ш1и је дотични оболио са 
симн 1, лшм.1 ко.ссре. Призвано друштво 
за < Иис.њан.е <| тмах је приспјело, док су 
гости хт.сли .1,1 побјегну из каване. Али 
НГ1.■шњна шГс до волила никоме изаћи, 
прњс нсго сг.и редом дезинфицира- 
ју Међу шм њ госту онег било добро, 
те се хшо \дал.иги. Сашггарно друштво 
хгдте 1а ошуеипти у болпицу за кужне 
бшњсш, алп се овај тако енегрично про- 
гивни. да јс напокон постала ствар сум- 
њ:ња. Т:Д је .нгшчнн прпзнао, да је све 
бил< > аранжирано. Гостионичар, који је био 
преко нуга Те каванс, и.знајмио је тога 
гос га. да симулира симптоме колере, да се 
гако гости понлаше и сви дођу к њему, 
те напусте кавану његова конкурента. За 
то ми је био обећао 100 К!

Заплијењене дописнице. Пошљедњих 
дана било је у излозима некојих трго- 
вина у Бечу донисница с карикагурама 
аустро-угарскнх генерала. Особнто кари- 
катура генерала грофа Росенберга, капе- 
тана гарде I рофа Бека и адмнрала Мон- 
гекуколиа мог.че се познати. Исти дан 
по I одне заплпјенила је по.пшпја све 
дописнице. Мсћу тим бнло их је врло 
МН(По распродаио.

Карусова незгода. У Минхену је прек- 
јуче Каруса задесила за представе 
„Воћеп1е“ незгода. Са својим Рудолфом 
постигао је толики успјех, да је морао 
небројено пута из.чазити пред позорницу. 
Изилазећи тако није опазио, да се спу- 
шта застор, да је добио у чело тако јак 
ударац, да се срушио онесвијештен на 
тле. Но брзо се то.шко опоравио, да је 
рекао својој околиињ „\'а ћепе“ Позо- 
ришни л.екар установно је, да нема ни- 
каквога понода, да се нредстава прекине. 
Карусо је отпјевао Рудолфа до краја. 
Дакако, да је био онрезнији, када је на 
копиу излазио нрсд застор, да се за- 
хнали на си.чно одобравање, ко;е је 
једва престало.

Из Њу-Јорка у Сан-Франциско. Пз- 
давач новина Хеарст стг.орио је снраво 
американску оснону залшсг аеронланом. 
Хеарст је расписао наградт од 50.000 
долара (25().О(К) 1\, за ли сг од Њу-Јорка 
и.ш Бостона у Спн Франциско. (Дозгш- 
л>ен је и Ј1ос Ангелос као мега). При 
садашњем стан»\’ 'гсхнике .тетењњ није то 
друго, него стављ.ц ц живог др\ гих л>\ди 

на коцку, мамећи их огромним наградама 
да заиочну лов са новцем и у зраку уз 
животну опасност.

Колико има република? На ово пи- 
тиње које је поста.чо актуелно ушљед ре- 
волуције и ирисаједињења републике у 
Португалу, одговара „(1;ш1ои5“: Осим 
најмлађе републике Поргугал, има у Ев- 
роии 4 републике: Француска, Швицар- 
ска, Андора и Сап Мариио. Ова иотоња 
је најстарија, јер посгоји из првих вре- 
мена хришћаиске ере. У Африци је једна 
једина република Либерија, чши су ста- 
новници искл.учиво Црнци. У Азији и 
Аусгралпји нема ни једне рспублике. Но 
за то је Сјеверпа и Јужна Америка прави 
рај за републике. Од највсће (Сједињене 
Државе) до најмање (Кос га Рика, 320.000 
стан.) има пх у све.му 17. У свему су 
дакле на земљи 23 републике, па само 
мали дио л.удства станује у земл.ама са 
овим државиим обликом.

Љубавна трагедија. Пред мјесец да- 
на дошао је у Трст 26-годншњи новгшар 
Атилио Павони са 20-годишн.ом жеиском, 
коју је означио као своју жену. Дошао 
је из Млетака, да тражи мјесто, те је из- 
најмио собу са намјештајем у Виа дел 
Солитарио. Мпадић није могао у Трсту 
никако остати, па је до скора заиао у 
нотешкоће, а осим тога се њих двоје 
носвадило тако, да је препирка и кавга 
стално долазила на дневни ред. Коначно 
чини се, да је Павони њу наговорио, да 
с њиме заједно умре п у понедјељак од- 
луче, да пзведу своју намјеру. Она је 
испалила револвер у десну шл.епочницу, 
по иије сс особиго о.љшјсдпла. а Паво- 
ни је попио лозу кокаина. Јоекарска /е 
помођ брза била ири руни и тако је 
обоје снасено. Она је Млечанка и зове 
се Рпна Ганцер.

Нњижевни оглас
— Нашим писцима —

Уредништво „Босанске Ви.че“ издање.м 
опог и онаквог т. зв. црногорског броја 
учинило је атак на цриогорску књнжев- 
ност, нредстављајући је пред свијетом у 
најружишој боф. Да би 'го.ас п таку>о\\ ђа- 
чину доскочнли, спораз.мно смо ријеши- 
ли да ми овдје, иа Цстнњу, образујући 
нарочити о.тбор, нз.тамо један бро;, у ко- 
ме ћемо изложити шпбоље \\ н'Аидлбу>а- 
ппје радове пајболшх иашпх Ш1саца. У 
то.ме броју нзложпђсмо и све радове о- 
ие, које је уредништво „Б. Биле“ ироиз- 
вољно скраћива.то и унакарађивало, она- 
ко. како су томе уредништву послани, 
у цјелгши, као год и радове, који су по- 
с.чани, али нијесу уг.чедали свпјета.

Знајући да и Ви нриврећ>у(ете \\ашо\ 
књижевности, то Вас овн.м уљудно мо- 
Јшмо да што прије изволпте по.слати пот- 
писаном одбору који од ваших радова 
за овај број „Црногорске Виле" како би 
овим бројем што боље и достојније прн- 
казали књижевност у нашој зем.љи.

„Црногорска Вила“ отвориће своје 
ступце првенствено осакаћено изнесеним 
радовима у „Г>. Вњчи", а затпм неприм- 
љеним радовима, као што ће радо усту- 
пити мјеста и свима оним радонима, ко- 
ји буду прпгодни за њу.

Рок предајс радова је до 20. октобра. 
Радс.ви се шаљу дољспотнисаном одбо- 
ру нреко г.чавног уредника „Цетињског 
Вјесника“.

Увјерени, да ће те се одазвати овоме 
иашем нозиву и гиме нам о.чакшати да 
што боље п потпуппје извршпмо иашЈг 
намјеру, ми Вам унапријед захва.љујемо.

Цетиње, 9. октобра 1910. г.
Рсдикциони одбор.

НА ЗНАЊЕ
Продајем моју кућу у Дани.човом-Граду, 

која је ограђена од тврдог ма геријала, са 
новијим п.чаном \ ређеним собама. Кућа 
је двокатница. |<о би же.чио купити нека 
мп се јави. 1\\ ћа даје 9.000 перпера, ко 
желп придати једну хњваду нска ми се 
јави.

Ово сматра.м нонуду мојнм шефијама 
у Д а н 1! л о в о м - Г р а д у.

Цегиње, 1. септембра 1910. год.
Ј1азар Чобељић,

2—3 учлте.к.

ОФицирско одијело
Израђујем по повом пропист брзо, со- 

лидно и са умјереним и венама. Примам 
Поруџбиие и из унутрашњости.

С поштовањем
Јово Бујишић,

2—19 кроДч ца [ћ.'И111.у.

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и одглворл 1 уреднњк ЈЈазар Чобељић


